



中國浸信會神學院

快訊

地址：新界沙田下禾輦 95 號

電話：2395 0958

電郵：cbtc@cbtc.org.hk

網址：www.cbtc.org.hk

出版日期：2015 年 1 月

重建 和諧 合一 再上路

袁海生牧師
研究及推廣主任

二零一四年靜悄悄地溜走了，二零一五年卻赫赫而至，於此歲次交替之際，在此謹祝主內各位肢體新年納福，身體健康，主恩常溢。

二零一四年底，香港在佔領運動之後經歷了各類大小族群的撕裂，但這撕裂卻沒有隨二零一四年而逝去，因此，可以預見二零一五年的香港仍是多事之秋。因為即使二零一七年普選香港特區行政長官的第二輪政改諮詢還未正式開始，就有部份民運人士與立法會議員揚言要杯葛與否決政改，並且要積極推行不合作運動，目的就是要向政府施壓，以期能達到他們所要求的「真普選」。但問題是這樣的做法是否能達到他們要的目的，並且能為香港帶來長遠的福祉呢？就著以上的問題，在此謹提四方面與各肢體分享。

第一，就是香港特區行政長官的選舉，並非單只是香港內部的事，亦涉及中央與香港的關係，甚至是涉及中央主權的事。但問題是自從香港回歸之後十七年，香港對中央的地位與重要性已大不如前。單以 GDP 來說，回歸初期香港的 GDP 佔整個中國的 GDP 達 12%，但如今香港的 GDP 只佔中國 GDP 的 2%。那麼，若今日我們對香港特區政府施壓，這對中央會造成多大的影響呢？抑或效果只會適得其反，香港人只會「自作自受」呢？

第二，怎樣的民主制度才適合香港呢？未知大家有沒有聽過美籍日裔史丹福大學教授福山 (Francis Fukuyam)，1990 年他寫了一本書名為《歷史的終結》，書

中他指出自由民主將會成為一切文明國家的依歸。然而廿多年後的最近，他寫了另外一本書《政治秩序和政治衰落》，書中他不單不再認為國家必須要走上自由民主之路，並且他重新再去排過一發展國家的有效次序。從前他的次序是：自由民主、法治與強效政府。但現在福山的次序乃是：一個強效的政府，然後是法治，最後是問責，即民主。換言之，一個有效的政府對一個國家與地方的發展十分重要。若一個政府的政策經常被癱瘓。那麼，那國家或地方的發展將會漸漸的衰落。

第三，筆者記得從前一位資深傳媒人曾說過，記者其中一個重要的責任是要不偏不倚，不加任何意見的如實報導新聞。但自從佔領運動之後，筆者曾看過一篇評論，它說，今日香港出現有三類記者，第一是各大報章、雜誌所認可有記者證的，而這類記者近年的報導已經不太中立了。但佔領運動後更出現另外兩類記者，一類是有自己政治立場的網台記者；另一類本身不是記者，他們只是佔領運動的參與者，換言之，他們也是有自己的立場的。然而這類的意見新聞在佔領運動之後就不斷透過各大媒體發放出去，但問題是，這樣的新聞有多少是中肯的呢？

第四，今日我們常常批評中國沒有民主、法治。是的，我們承認中國在這方面確不理想。但問題，中國以一個那麼大的地方，人口那麼多，改變是否能很急速呢？若要急速，就只能透過革命。但問題是中國今日在世界急速改變的環境中，中國能再承受多一次革命嗎？若非，我們是否能接受中國在發展經濟的同時在法治與政治仍是可以漸漸提速改變呢？假若大家有留意中國近兩三年的反貪、反腐工作乃是十分認真的；中國在去年亦提出了依法，依憲治國，並且中央也要在憲政的監管之下。而這的改變在多年前是我們想都不能想到的。

基於以上的四點，筆者在二零一五年的開始時盼能與各肢體有幾方面互勉，以期能鼓勵大家在撕裂之後能重建互信、和諧與合一的環境的。第一，作為主的門徒，我們應更積極效法耶穌基督作為和平之子，我們應盡量多說使人和好與造就人的說話。第二，我們是否可以考慮讓香港的政制發展循序漸進，以致讓香港政府仍能保持高效管治呢？第三，在一資訊發達，但其中不少訊息是不太中肯的時候，我們是否應更多去追求認識神的說話，以致我們能明辨是非。第四，中國作為世界上人口最多的國家，筆者相信更多中國人有機會聽福音，在法治、民生上有更好的發展也是神的心意。故此，在未來的日子中，我們是否可以多關心中國，多為中國禱告，如有機會，作為華人信徒，我們多參與服事中國人的機會，以致能藉愛心與服事漸漸改變中國呢？

盼望二零一五年，透過你、我的積極回應與作見證，能成一化咒詛為祝福的一年。